

國語日報社

**作伙念因仔歌**

《國語日報週刊》新專欄

掃描QRcode  
跟王金選老師學講閩南語

今日特價  
10元

9 771681 708707

# 國語日報

秘魯封街賽足球  
年度全民派對 鎮暴警察戒備 3版

鹽分讓人想吃東西  
太空中心新發現 吃太鹹會更餓 12版

讀報培養知識經濟力  
許勝雄助讀報 期許兒童改變世界 16版

財團法人國語日報社發行  
董事長/林昭賢 社長/李碧霞

社址/10078臺北市中正區福州街2號  
網址http://www.mdnkids.com

訂報 (02)2341-2448  
總機 (02)2392-1133

# 自己的驪歌自己寫 畢業生創作正紅



**桃園少棒奪冠** TOTO杯全國少棒錦標賽總決賽，昨天在臺北市青年公園棒球場舉行，桃園市隊在第七局下半反敗為勝，終場以六比五勝臺東縣隊，將代表我國參加美國小馬聯盟野馬級亞太區錦標賽。圖為三號簡瑋興（左三）擊出再見安打，接受隊友慶賀。 報導·攝影/高修民

陳中興、張彩鳳、詹伯望、洪素蓉／連線報導

又到了畢業季，早期的畢業歌不外乎《青青校樹》、《驪歌》，現在的高中畢業生流行自己的畢業歌自己寫、自己唱，例如桃園市武陵高中、臺中市忠明高中等，每年都由學生創作畢業歌曲。早在民國七十一年，臺南二中應屆畢業生王泰成創作一首《紅樓夢》，投稿到電視節目，還被歌星陳淑樺唱紅，成了南二中第二畢業歌。

畢業生唱完《驪歌》還會再唱：「昨夜紅樓入夢中，多少往事回憶上心頭。」桃園市武陵高中因為有音樂班，歷屆畢業歌曲都由學生自行創作，評比後經聯會推薦採用；去年畢業歌曲《微醺》，歌詞及歌曲貼近學生想法，融合各種演奏方式，展現同學的情誼及對學校的緬戀，是一首優質的畢業歌。今年武陵高中在甄選中，參賽團隊之一的音樂班學生李庭毓與另外三名同學，一起製作了《虹》，輕快又蘊含希望和些許憂傷的歌詞，讓畢業生回味三年的同窗情誼。李庭毓說：「畢業歌旋律要琅琅上口，歌詞要貼近生活。」

桃園市立南崁高中校長張祝芬說，這兩年畢業歌是透過畢業籌備會學生集體創作，去年是《思憶》，前年是《念》；也有幾屆是由畢業會選自流行歌曲當畢業歌。中壢家商前年畢業歌是學生自行創作《分飛》及《瘋了·女孩》兩首，去年則沿用《分飛》當畢業歌曲。

臺中市忠明高中今年有兩組學生作詞作曲，未來進行票選，獲選者就成為今年畢業歌曲。去年臺東高中畢業生創作《其實我不想畢業》，歌詞有「懷念衣服上的地球……還有五十分被當的痛，那些遲到後用的爛理由……」引起驚嘆共鳴，今年學弟表示無法超越，轉向關懷故鄉的創作。

## 高中生原創畢業歌 新世代勇敢做自己

線報導

多數國中小畢業歌是由學生票選符合情境的歌曲為主，曾在桃園市瑞梅國小服務的候用校長許梅珍說，畢業歌已揚棄傷感的離別歌曲，改成票選勵志或符合學生心境的歌曲。

桃園市中興國中訓育組長林怡瓊說，「我們青春」詞意符合國中生活，是去年畢業歌採用率最高的歌曲，桃園市的中興國中及會稽國中都選用為畢業歌曲。

擎天娛樂執行長劉虞瑞說，早期畢業歌多半由學校決定，隨著校園風氣開放，很多學生自



**法國大選 第二輪投票**

法國昨天舉行總統大選第二輪投票，於臺北時間八日凌晨結束投票。馬克宏陣營日前傳出電子信件遭駭客竊取，散布在論壇。法國總統歐蘭德對此已承諾將嚴辦。圖為法國馬賽的一處投票所。 美聯社

組畢聯會票選畢業歌。二〇一二年，北市建中、北一女、松山高中的學生自創畢業歌上傳YouTube分享，意外爆紅，鼓動高中畢業歌的原創風潮。劉虞瑞說，當年推出第一屆高中原創畢業歌徵選，引起熱烈回響，最後集結十五校原創畢業歌曲錄製CD，參賽學生共同創作的《風箏》更風靡全臺。

劉虞瑞說，原創畢業歌從「明星高中」開始發酵，這群學生不只會讀書，還能寫出近乎職業水準的歌曲，讓其他學生起而效法，學校也從保守、觀望，轉為支持學生勇敢做自己。